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Calculo de una chimenea de palastro aislada

de 1,5 metros de luz superior v 2 de luz Interior

La chimenea que representa la figu-
ral tiene en su parte inferior, de p me-
tros de altura, un didmetro interior de
2 metros, y en la secci6n superior uno
de 1,6 metros. A-mbas secciones estan
unidas por una pieza conica de 3 me-
tros de alto. El espesor del palastro es,
en la parte superior, de 10 milimetros,
y enla inferior de 12 milimetros. El pie
de la chimenea esta conectado, por un
hierro angular de 100 milimetros, &
una plancha de fundicion, que a su vez
esta empernada a la fundacion. Para
facilitar el transporte y el montaje la
chimenea esta construida de dos pie-
zas iguales unidas por anillos de rosca.

Para calcular la estabilidad hay en
primer lugar que determinar la impor-
tancia de la superficie expuesta & la
presion del viento y el punto de ata-
gue. y luego averiguar las presiones a
las cuales estan sometidas las distintas
partes de la chimenea.

Llamando j/ & la distancia del punto
de ataque arrancando en el hierro an-
gular debase, y P a la fuerza de pre-
siéon del viento, calculase estos dos coe-
ficientes como sigue:

yr= 2= 9ldm,

r= -
y=-6-]-3— =

97
y,= 5-1-3+ f = 21L.rm.

Siendo i\, P, P, y Palas superfi-
cies de presion del viento correspon-
dientes 4 las distancias estal)lecidas an-
tes, se tendra:

P,-y,-HFt-y. + P»-
y, por lo tanto:

mye=

<0

3%
w

N
3‘ '"V ]l)) »

F,=6,0.2.02 = 10,1 m*

P,= 2.02.]-

3,03 m’,

F«= 27.1,52 = 41,01 m*;

F = Fi4-P,-bF,-I- P4,

de donde:

AN 10,1+ 3,(B-1-2,~ + 41,04= 66,45 gm.
P, ey, + F..y.+ p3-y3-t-F4 .f»

Y o e F
ini.25-1-3.(B.6-E2.28.7 -h 41,04.21,5

Y ST 66;46

La presion del viento se admite que se
eleva & 160 kilogramos por metro cuadra-
do, y se supone es la superficie efectiva
de presion de 0,666 de F; la superficie to-
tal sometida a la presién del viento sera,
por lo tanto:

P = 0,666.66,45.160 = 5645kg.

Determinacion de la traccion maxtma
del ancla

La chimenea estd, como se ha dic-ho,
empernada ala fundacion por 8 anclas 6
tornillos de anclaje (fig. 2, croquis 1y
dispuestos seglin muestra el grabado.

El peso de la chimenea es de:

G, = 16,000 kg.

y los tornillos de anclaje tienen un diéa-
metro de 2 '/i pulgadas.

Z,Z2,2,y Zi (fig. 2, croquis 1) repre-
sentan las fuerzas de traccién de cada tor-
nillo y Z la fuerza media. La chimenea,
impulsada por la fuerza exterior P, mues-
tra tendencia & inclinarse sobre el punto
exterior F de su anillo de fundacion.
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Las relaciones entre las fuerzas Z son las si-
guientes:

Z=S7Zn; /m= Z,—
1
) Zi «
y sustituyendo; Z= — “Sm
. 2 , S izi"
Z= 21 m.i/n = --2--,» 1?n| 212m— %

Dividiendo las ecuaciones 7az y Z, se obtiene
por fin la distancia z de la fuerza media Z:

7 n n
7.2 2i 1 g—m
2, . lem

En el presente caso las distancias entre los
tornillos, Zi a Zt, son las de la figura 2, croquis L

=116-126.-i-V2=~ 27cm.

i, = 115+ 126. V2= ~2(Bem. v

™M= 116+126 — 240cm.

La distancia a de la tuerza media Z se calcula
del modo siguiente:
27 +116° + 203 + 240

.~ 193 era.
27 -f-116 =203+ 240

La fuerza media Z resulta de las siguientes
ecuaciones:

Z.z=V.y-Q:,.I
N P.v-G,.Z 5646.1670-16000.115
———————— i 193 '
Z=3"kg.

La tension Zm de la misma anclaes la siguiente:

y por lo tanto la tensién del cuarto:

7 724~ 240
‘N'Ne27-1-115+ 203+ 240’
1
Z,=393 00 = 16120kg.

685
Siendo el diametro del ancla6,537 centimetros,
el esfuerzo de traccién sera igual &

z 16120

— 670 kg/cm*.
7t.d, 24,09

F1 esfuerzo que sufren los tornillos de funda-
cion es por lo tanto inferior al maximo, pero te-
nemos todavia que averiguar
si los esfuerzos laterales que
soportan por la presion del
viento el anillo angular de ba- m
se, la plancha de fundaciény
la fundacién misma, no son
superiores al tanto prudencial.

I-Hscm
Determinacion de la presion
lateral en él
anillo angular de base

Corte J—/, figura 2, croquis 1.

La superficie oprimida es
un anillo de 200 centimetros de
diametro interior y 230 de dia-
metro exterior.

El esfuerzo lateral maximo
es el siguiente:

G, M M T
+ M-P.j

La seccion transversal P del 3
anillo es:

| = (230" - 200') = 10131 cm*.
El momento de inercia de la seccion es:
o4 [230*-200*) = 68830000 cm’,

y por lo tanto:
16000
10131

5645.1670

Presion lateral en el corte I | —1 1

El cortees un anillo circular de las dimensio-
nes indicadas en la figura 3, croquis 2.
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El peso de las partes sobre el anillo es de;
Peso de la chimenea G,: 16000 kg.;
Peso del anillo de fundacidon G*: 2550 kg.

/m= 7 (300*-200*) 739270 era*,

J= — (300n_ 200" = 319070000 cm',
16000 + 2600 5646.(1670 + 26)
39270 319070 000
— 4,97 kg/lcm*

Presion latei'al en lafundacién. Corte 111—I11
Figura 2, croquis 1y figura 3, croquis 3.

El corte es un cuadrado de 600 centimetros de
lado. EI peso de las partes que gravitan sobre
dicho cuadrado es de:

G=G. + G.+ G,
siendo G* el peso del bloque de fundacién que se
calcula, y admitiendo que y sea igual & 1,6, del
modo siguiente:

G*= 05(4*+ 4,26 + 45 + 4,75*+ 5%). 1600

= 146600 kg.,
/ = 500 = ~000cm *;
h. 600’
12
1600+ ~ 146500
260000
5646(1670+ ™ + 460)
5208330000
ff— 1,47 kg/cm™*.

Ahora falta solamente averiguar si los gruesos

del palastro son suficientes.

= 5208330000 cmS

Determinacion de la tension en él tubo de lachimenea
Corte IV—IV

La seccidon es un anillo de 200 centimetros de
luz y 202,4 de diametro exterior.

/= (202,4'- 200')= 758cm’; W = - 0,8d;s.
W =0,8.201,2*.1,2= 38862emb
16 000 56t6.(1670- 70)
— 263 kg/ cm™,

208 38862

Tension en el corte V—V. (Fig. 1)

La seccion es un anillo de 160 centimetros de
Jluz y 162 centimetros de diametro exterioi’.

/= j (152 —160')= 474cm*,

W = 0,8.151*. 1= 18240 cm™*.

El peso de la chimenea sobre V — V es de
G = 12,000 kg.; y, por lo tanto:

0,66.162.27.~. 150

12000 = 230 kalem*

474 18240 = grem=
i. THUREN,

Ingialcro

Los motores de cuatro tiempos
sin valvulas

Existen numerosos tipos de mecanismos de es-
ta especie, ideados, segun se sabe, para evitar los
inconvenientes de las valvulas.

El mas antiguo, que es a la vez el que mas se
emplea, es el de Knight, ideado en 1932 y cuyos
ultimos modelos aparecieron en 1908.

La figura 1 representa un motor de este tipo,
de 20 caballos, 4 cilindros, 10 milimetros de ali-
sado y 140 milimetros de excursidn, construido
por la casa Panhard y Levassor, de Paris.

A, es la culata; B, el cilindro; 0 y D, los man-
guitos interior y exterior; E, el ciglefial; Ey G,
pifiones de cadena; H, la rueda helicoidal y el arbol
de la rueda de gobierno de labomba y la magneto;
J, el arbol de excéntricas; K é I, las bieleciilas
gue gobiernan los manguitos exterior € interior;
M, el carburador; N, la mugiieto; P, el piston.

Esta enumeracidon y el doble esquema & que co-
rresponde permiten hacerse cargo del funciona-
miento del dispositivo; sin embargo, creemos con-
veniente dedicarle algunas palabras.

Los manguitos C y D, concéntricos, de fundi-
cion y de 5 a6 milimetros de espesor, estan aisla-
damente animados de un movimiento rectilineo
vertical alterno de 25 milimetros de amplitud,
gracias alas bieleciilas K, L, que forman parte de
excéntricas montadas en el arbol J, que el cigle-
fial E conduce, imprimiendo los pifiones Fy Gy
una cadena, al arbol J, unavelocidad inferior en
la mitad 4 la del &rbol manivela. En virtud de su
movimiento relativo, los manguitos Oy D estable-
cen y cortan alternadamente la comunicacion del
interior del cilindro con la aspiracion y el escape.

Regularizanse las diversas fases déla distribu-
cion como las de un motor dotado de valvulas.

Conforme se desprendo de la figura, el aecoao y
la salida de los gases nuevos y los quemados efec-
thase con toda facilidad sin que dichos gases ex-
perimenten el menor cambio de direccion impues-
to por la presencia de codos; no hay tampoco la-
minado, porque las luces descubren pronto los
orificios, gracias a loa movimientos combinados de
los manguitos; finalmente la escasa amplitud de
estos movimientos reduce & la ultima expresion
el trabajo de rozamiento y los efectos debidos a la
inercia de las piezas moviles.

La naturaleza de la culata del motor constitu-
ye otro punto importante del dispositivo que des-
cribimos. La parte inferior de esta culata al6jase
en el manguito interior y posee un segmento, por
manera que asegura un cierre tan hermético como
el del pistén. Al producirse la explosion las luces
estan resguardadas, detras de la culata, por lo cual
no se hallan expuestas a la accion degradante de
los gases & muy elevadas temperaturas de presion;
no quedan descubiertas sino al final del periodo
de distensidn. La culata es hemisférica y muy lisa:
posee, pues, la superficie y el e-tado apiopiados
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paraocasionar las mas li-
geras pérdidas por enfria-
miento de las paredes- La
bujia esta en la cima del
casquete, en un punto
perfectamente central,
para dar buena ignicidn.
Por dltimo, la culata es
amovible y puede cam-
biarse con facilidad.

Gracias 4 esta forma
de la camara-de compre-
sion, el motor Knight es
muy flexible, por lo que
necesita pocos cambios
de marcha en caminos de
perfil variado y las calles
en que hay muchos obs-
taculos.

Por oti'a parte la mis-
ma disposicion de la cu-
lata hace integramente
utilizables, por su imper-
meabilidad, las grandes
compresiones. La cifra de
éstas, que se eleva gene-
ralmente a 8 kilogramos
por centimetro cuadrado,
no se halla limitada, en

resumen, sino por la resistencia del bastidor sobre
el cual el motor esta fijo. El Gnico Inconveniente

. MUNDO CIENTIFICO-INVENTOS MODERNOS
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Fig. 1.—Cortes tmisvets»! y longitadla»! del motor Knight.

de estas crecidas compre-
siones, aparte de las vi-
braciones que un motor
demasiado potente impri-
me asu bastidor, esla ne-
cesidad de quitar mas a
menudo el carbono que
se posa en la camara de
explosiéon. Se puede, por
otra parte, hacer variar
la compresién y el po-
der al cambiar la camara
amovible. Dicha presion
y dicho poder son cons-
tantes para una culata
determinada, porque la
regulacion y las condicio-
nesde funcionamiento del
motor no varian.

El motor Knight es
muy silencioso y propor-
ciona una marcha muy
suave.

En el motor RoUand-
Pilain (fig. 2), asegura la
distribucién un solo man-
guito, colocado entre el
piston y el cilindro y que
sirve de soporte 4 un lar

go segmento S, portador de las luces de admi-
sion y escape A y E, colocadas al mismo nivel, en
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tanto que los orificios de admisién y escape prac-
ticados en el cilindro se encuentran & niveles dis-
tintos.

El manguito se halla dotado de detenciones de
movimiento, para que el segmento recubra, du-
rante los periodos de compresidon y explosion, los
orificios de admision y escape y asegure una abso-
luta impermeabilidad. No se obtiene, pues, su go-
bierno sencillamente por medio de una biela unida
a una excéntrica, sino con ayuda de la siguiente
disposicion: Dos excéntricas hallanse calzadas, la
unaen el cigiefal y la otra en un arbol de media
velocidad, al que una cadena sin fin transmite el
movimiento del arbol manivela. Dos puntos de
estas excéntricas héallanse unidos por bielas a los
extremos de un balancin, unido € su vez por un
vastago al manguito. Para regular los adelantos 6
retardos en la admision 6 el escape, modificase las
longitudes relativas de las piezas de esta transmi-
sion.

Existe un juego considerable entre el manguito
y el cilindro; Unicamente se halla ajustado el seg-
mento; parece, pues, que el agarramiento es menos

de temer que en
el motor Knight.

La bujia, colo-
cada en un aloja-
miento lateral
cerca la admi-
sion, esta prote-
gida por el seg-
mento contra los
gases quemados
durante el es-
cape.

Sobre el orifi-
cio por donde se
efectiia éste hay
una entrada de
aceite parael en-
grase del man-
guito, que obra
sobre ella como
una bomba.

El motor Mustad (fig. 3) posee asimismo un so-
lo manguito, cilindrico, pero formado por dos par-
tes simétricas A, A’, (jue gobiernan respectiva-
mente el escape E y la admisién C, y gobernadas
a su vez por los juegos de bielas B, B'. Estas bie-
las son accionadas por dos excéntricas montadas
en dos arboles que giran a velocidad inferior en la
mitad a la del cigtefial y son guiadas por este Ul-
timo gracias & engranajes no representados en la
jgura.

Como los anteriores, el motor Miesse (fig. 4) no
tiene mas que un manguito cilindrico A, que
muevo un mecanismo B montado conforme dijé-
ramos antes en un arbol de media velocidad. Este
manguito abre y cierra el orificio Unico D, por el
cual se efectian la admision y el escape. Para que
ésto sea posible, un cajon oiliudrico H, formado
por dos pistones que une una parte adelgazaday
movida, como el manguito, por el mecanismo B,
pone el orificio D en comunicaciéon ya con la ad-
mision C, ya con el escape E, que se abre entre

Flg. 3.—Motor Mustad.

los dos pistones del cajon. Esta disposicion tiene
laventaja de enfriar, por el paso de los gases nue-
vos, el orificio calentado
por el de los gases que-
mados.

El motor Berliet (fi-
gura 6) tiene el cqgjon ci-
lindrico del motor Mies-
se, pero sin manguito ci-
lindrico. En el lugar de
cada asiento de valvula,
un cuerpo cilindrico ver-
tical, paralelo al del mo-
tor, comunica por una
parte con este ultimo y
por la otracon el conduc-
to de aspiracion C ¢ de
escape E, como el cuerpo
cilindrico que muestra
en corte la figura 6, se-
gun la valvula que reemplaza. En este cuerpo
cilindrico se mueve un piston, provisto de seg-
mentos que le hacen impermeable, por encima
y por bajo de una luz horizontal de crecida sec-
cion. En la marcha alterna del piston-cfyén, esta
luz pone en comunicacién, durante el tiempo nece-
sario, el conducto que gobierna con el interior del
cilindro. Hay, pues, por cilindro, dos cajones, co-
locados el uno al lado del otro como las valvulas,
y en un motor do cuatro cilindros ocho cajones en
linea, enganchados por medio de bielas & un arbol
manivela de ocho codos, paralelo al cigtefial mo-
tor y accionado por él, 4 velocidad dos veces me-
nor, mediante pifiones helicoidales.

Gomo en el motor Miesse, en el motor Henriot
(fig. 6) el cilindro no tiene mas que un orificio,
por el cual se efectian la admisidon y el escape,
pero no hay manguito concéntrico, como en el
Miesse; la distribucién se operapor un cajon rota-
tivo, formado por un piston A, que gira en un ci-
lindro perpen- n
dicular al pla-
no de la figu-
ra, va 4 lo lar-
godetodos los
cilindros del
motor y tiene
en la parte de-
lantera de ca-
dauno de ellos
unamuescab.
Este pistdn
horizontal,
hueco, de fun- ¢
dicién gris or-
dinaria, esta
montado por
cada uno de
sus extremos
sobre un ro-
damiento de
bolas; no se
apoya, pues, sobre su envoltura. Entre las super-
ficies frotantes hay siempre una ligera capa de
aceite, gracias al movimiento del piston del mo-

Flg. 4.—Motor Miesse.

Fig, 5.—Motor Betllet.
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tor, que envia aceite al distributor. Este recibe su
movimiento rotativo del cigtefial, por medio de
un arbol vertical que accionan pifiones helicoida-
les 6 una cadena, y pone el cilindro en comunica-
cién alternadamente con la admisién C ¢ el escape
B.
gue le representa la
figura, el piston in-
terrumpe todarela-
cion entre el cilin-
droy el distributor;
esta interrupcion se
produce alrededor
de los 76 del reco-
rrido ascendente
del pistén. Se evita
asi al distributor el
choque de la explo-
sién. Cuando la co-
municacion entre él
y el cilindro se abre
de nuevo, la presion
de los gases se re-
duce aproximada-
’ mente & la mitad de
Fig 6.—Motor Heorlot.
lo que era en el mo-
mento de la explosion.

En el motor Boissier (fig. 7), la distribucion se
efectda por un cajon rotativo, provisto de una
muesca dispuesta delante de la Unica luz de cada
cilindro, como en el motor Henriot. Pero hay la
diferencia de que esta luz se encuentra en el pre-
sente caso en la cima misma de la culata. Esta
posicion, ventajosa desde ciertos puntos de vista,
con respecto & la lateral del motor Henriot, pre-
senta el inconveniente de no permitir el aislamien-
to do la distribucion durante la explosion vy el
comienzo de la distension.

La figura 8 muestra un corte longitudinal del
distributor, en el cual se ve los rodamientos de

bolas sobre los cualesgiray
5 los tabiques impermeables
gue le dividen en otros tan-
tos compartimientos, desti-
na los al servicio de los dis-

Figs. 7y 8,—Motor Boissier.
A, uj¢n rotitlvo; C, admisiéon; D. muesca; E, escape;
Q, tubos de engrase.
tintos cilindros. Se ve en G los tubos de engrase.
EIl motor Ballet (figs. 9 y 10) posee cuatro lu-
ces, dos parala admision y dos para el escape, dis-
puestas en la culata hemisférica, simétricamente
para equilibrar los efectos de la explosion en el
distributor. Este presenta, efectivamente, lafor-

ma de un casquete esférico dispuesto en el inte-
rior de la culata y cuya cola atraviesa una hendi-
dura practicada en la culata y que sirve de guia
al movimiento oscilatorio del distributor. Produ-
ce este movimiento la accion sobre la cola del dis-
tributor de Bnaasericimeacticada en una leva B,
montada en un arbol horizontal, colocado, como
el del distributor Boissier, sobre los cilindros, en
el plano de sus ejes, y que recibe, mediante una
cadena sin fin, una velocidad angular inferieren
la mitad ala del cigtefial. Durante el periodo de
compresion y explosion, el distributor esta pega-
do & su asiento por la presién que reina en el inte-

to<

Flgs. 9y 10.—Motor Ballot.
A, distributor; B, levas; C. adiaision; D D', muescas; E, escape.

rior del cilindro; durante la admisiony el fin de
la distension, los muelles que se ve en la figura 10
impiden el despegamiento del distributor.

En el motor
Cottereau (figura
11), asegura la
distribucion un
cajon cilindrico
plano, que forma
la parte superior
de la cdmara de
compresidonydes-
cribe un movi-
miento de rota-
cién en tomo de
su eje vertical, de
suerte que hace
comunicar el in-
terior del cilin-
dro yacon el ori-
ficio de admision
C, yacon el orifi-
cio de 6scape,que
no se ve en lafi-
gura. Este movimiento de velocidad angular infe-
rior en la mitad al del cigtiefal, cairsale este ulti-
mo por medio del arbol vertical B y el arbol ho-
rizontal D y unjuego do engranajes helicoidales.
El arbol del cajon esta montado sobre bolas y
tiene una canal para el engrase.

Fig. 11.—Motor Cotterean.

No son los descritos los Unicos tipos de moto-
res de cuatro tiempos sin valvulas que existen en
el comercio; nuestro propdsito no era descri-
bir todos los sistemas conocidos, sino Unicamente
los mas empleados entre nosotros; y esos, enume-

rados quedan.
E. LOZANO.
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Preparaoion del cemento linolégeno
y molienda del corcho en

la fabricaciéon del lindéleo

Fabricacion del cemento linol6geno

El cemento linolégeno, que 6b el verdadero
aglutinante del corcho en la fabricacién de que
trata el presente articulo, se obtiene mediante fu-
sion de la linoxina con gomay resina.

La goma utilizada es una goma del género iau-
ri, proveniente de Nueva Zelanda, pero de origen
no exactamente determinado y que se encuentra a
poca profundidad en el suelo. Su aspecto varia mu-
chisimo. Encuéntrasela & menudo en estado de
trozos enormes que & veces pesan hasta 100 Kilo-
gramos, y con bastante frecuencia en trocitos tan
pequefios que forman un conjunto casi pulveru-
lento. Los pedazos grandes se prefieren para la fa-
bricacidn de loa buenos barnices; los pequefios son
los mejores para la industria que nos ocupa.

La resina mas adecuada para ésta es la parda
ordinaria, proveniente de la destilacion de la go-
ma, cuyo subproducto constituye.

Lagomay laresina sirven para dar al lindleo
una ligera rigidez sin ponerle quebradizo.

No puede exagerarse las proporciones de estas
materias; una cantidad excesiva de ellas da un li-
néleo quebradizo, y otra demasiado escasa propor-
ciona una cohesion insuficiente y una resistencia
nula.

Se prepara el cemento linolégeno en una vasta
artesa de palastro de doble pared. Estas paredes
deben ser lo bastante resistentes para soportar
una presion de vapor de 8 atmdsferas.

Soportan la artesa en cuestidn dos orejas, lo que
permite comunicarla una crecida inclinacién cuan-
do llega el momento de vaciarla.

Un mandmetro esta fijo en la artesa, que inte-
riormente atraviesa de parte a parte un eje pro-
visto de aletas, que remueven la masa durante la
operacion, favoreciendo y regularizando la fusién.

Se introduce en la artesa 58 kilogramos de re-
sina en trozos, y, haciendo llegar vapor entre las
paredes, se hace entrar en fusién esta resina.

Cuando la fusion es completa se afiade 21 kilo-
gramos de goma kauri, previamente trituraday
reducida a polvo fino en un desintegrador.

Pésase entonces 400 gramos de linoxina y lami-
nase los trozos, haciéndolos pasar entre rodillos de
granito como los utilizados para triturar los colo-
res de la pintura al éleo, laminado que facilita la
fusion de la linoxina. Se introduce la linoxina, en
pequefias porciones, en la mezcla de gomay resi-
na en fusién, y se pone el amasador en movi-
miento.

La linoxina entra por si misma rapidamente en
fusién, y la mezcla se pone en breve siroposay
homogénea.

El mandmetro debe acusar ima presion de 7 &
8 kilogramos aproximadamente, que es la mas fa-

vorable parala fusién y la mezcla de las gomas y
la linoxina.

La operaciéon, que dura unas 3 horasy comu-
nica & la masa un aspecto pardo obscuro, es suma-
mente insalubre, y la permanencia junto ala ar-
tesa resulta imposible, debido al desprendimiento
de vapores deletéreos. Precisa, pues,_cubrir dicha
artesa con un embudo invertido movil y en comu-
nicaciéon con el exterior merced a una larga chi-
menea, que favorece la evacuacion de los gases y
vapores.

Terminada la operacion se inclina la artesa de
modo que se pueda verter su contenido entre dos
cilindros enfriados interiormente por una corrien-
te de agua fria, los cuales destruyen los grumos
gue se hayan formado.

De los cilindros el cemento pasa & grandes ba-
fios de hierro, blanqueados como los otros con una
lechada de creta y que pueden contener 70 & 80
kilogramos de producto.

8e deja enfriar en ellos el cemento, y a conti-
nuacion se le transporta 4 un almacén especial,
donde 86 coloca las tortas en pilas, con interposi-
cion entre ellas de creta en polvo, que impide la
adherencia de unas 4 otras.

Para su empleo en la conglomeracién del cor-
cho, el cemento debe haber permanecido en el al-
macén tres meses por lo menos. Empleado fresco
da un lindleo quebradizo y sin cohesion.

El cemento linolégeno es mucho méas elastico
gue la linoxina, y también mas duro. Se puede
ademas trabajarle y moldearle con facilidad en ca-
liente, lo que no puede efectuarse con la linoxina.
Variando en su confeccion las proporciones de re-
sinay goma, dentro de ciertos limites, se le hace
mas 6 menos duro. Tiene en la industria aplicacio-
nes distintas de la que motiva el presente articu-
lo. Su solucion constituye una liga marina muy
elastica y mucho mas barata que la preparada con
caucho y goma laca. Se le puede vulcanizar como
el caucho y puede, por ualtimo, reemplazar & éste
en muchos casos, sobre todo por el hecho de no
despedir ningun olor cuando se le calienta.

Molienda del corcho

Distinguese dos especies muy direrentes de
corchos; el corcho machoy el corcho hembra. El
corcho macho constituye la primera corteza del
alcornoque; se le arranca, y de 6 a 7 afios después
se ha formado una nueva corteza, que es el corcho
hembra.

Este Ultimo es el Unico que sirve para la fabri-
cacion del lindleo. El corcho macho carece de elas-
ticidad, es demasiado poroso y contiene demasia-
das impurezas y cuerpos extrafios en sus poros.

Utilizase asimismo los desechos de la fabrica-
cion de los tapones de corcho.

A su llegada al taller, éste, cualquiera que sea
su forma (virutas, trozos 0 recortes), es echado en
un vasto cernedor automatico donde, por efecto
del impulso impreso, los cuerpos pesados que lo
empuercan (piedrecillas, hierro, etc.) caen al fon-
do, al paso que los trozos de corcho, mas lige-
ros, son arrastrados hacia el triturador. Por otra
parte, los polvos y tierra friable pasan a través de
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las mallas del cernedor, de manera que, a su lle-
gada al triturador, resulta que jel corcho ha sufri-
do ya una especie de lavado que le ha desembara-
zado de casi todas las impurezas que contenia.

En el triturador, el corcho es dividido en pe-
dazos de grueso uniforme y aproximadamente del
tamarfio de guisantes.

Una vez en tal estado se le somete & la molien-
da, que se efectia del mismo modo que la del tri-
go y por medio de muelas horizontales, que suelen
ser de lava volcanica.

A su salida de las muelas el corcho molido es
arrebatado por una hélice elevadora, que lo trans-
porta & un nuevo cernedor.

Esta hélice esta contenida en un cilindro de pa-
lastro. El cierre de éste debe ser hermético, para
evitar el escape del polvo de corcho, que flotaria
en la atmosfera y constituiria un riesgo no descui-
dable: basta, en efecto, una chispa originada por
el paso de un clavo incidentalmente arrastrado &
las muelas para provocar la inflamacién del corcho
gue evoluciona en el aire. Inatil nos parece adver-
tir que debe desterrarse de los locales en que se
muele el corcho toda luz descubierta, y que se
debe disponer en dichos locales aspiradores de
polvo.

El grado de finura de la molienda depende de
la calidad del linéleo que se trata de obtener.
Los granos mas gruesos dan un lin6leo més elas-
tico que los finos, pero de superficie mas tosca 6
impresién defectuosa.

Mediante acribado los granos pequefios caen en
sacos, al paso que los grandes quedan en la criba,
desde la cual son nuevamente transportados, si se
considera menester, a las muelas.

Una vez dentro de los sacos, de un peso unifor-
me de 20 kilos, el corcho es encerrado en la estufa,
donde reina una temperatura continua de 40“ C. y
en la que se les tiene de 24 & 30 horas, segun la
humedad exterior.

Ya seco, el corcho puede ser incorporado al
cemento linolégeno, para obtener la pasta con que
se cubre las telas en la fabricacion que nos ocupa.

li. DE M.

Procedimientos técnicoB para utilizar
el azoe atmosférico

Hojeando una coleccién de la famosa revista
Zeitschrift des Vereines deutscher Ingenieure, en-
contramos, bajo el titulo que encabeza estas lineas,
un extenso articulo de W. Muthmann, del que ex-
tractamos los siguientes parrafos y las figuras que
los ilustran;

El aire contiene &zoe en abundancia; pero, en
los ensayos, para transformarle en compuestos
guimicos utilizables, tropidzase con la escasa afi-
nidad de este elemento.

Existen dos sales que se emplea casi exclusiva-
mente en la preparacion de los otros compuestos

de &zoe: el sulfato de amoniaco y el nitrato de
sosa.

EIl amoniaco es uno de los subproductos de la
destilacion seca de las hullas; utilizasele en las
maquinas para la obtencién del hieloy en el pro-
cedimiento Solvay para la preparacion de la sosa,
pero la mayor parte de él se emplea como abono
directamente ba,jo forma de sulfato.

El nitrato de sosa es importado de Chile.

Obtiénese 10 kilogramos de sulfato de amonia-
co por tonelada de hulla tratada.

El calor de formacién del A2  partiendo del

Kz y el H asciende & 12 calorias. Haber y van
Oordt obtuvieron amoniaco haciendo reaccionar
el 4zoe sobre agua en presencia de ciertos metales
fundidos.

Se ha efectuado ensayos numerosos para com-
binar directamente el azoe libre del aire b”jo for-
ma de azoturos.

En presencia de agua, estos azoturos dan amo-
niaco.

El azoturo de silicio se prepara facilmente en
el horno eléctrico y da la mitad de su peso de
amoniaco.

Se ha tratado igualmente de combinar en el

horno eléctrico el azoe con el calcio 6 el magne-

sio metalicos. Los azoturos obtenidos dan amonia-
co U otros derivados del azoe por la accion del
agua. Pero la facil oxidabilidad del calcio y el
magnesio hace este método inutilizable parala in-
dustria.

Haciendo pasar 4zoe puro por carburo de cal-
cio fundido, obtiénese cianamida de calcio:

CflC*-b N*= Ca O-PO.

Este cuerpo, obtenido por primera vez por
A. Erank, en 1895, es un poderoso abono, pero len
to, porque el agua reacciona débilmente sobre él.

Eo 1897, mientras Frank, Caray Pfleger em-

1%
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pisaban el azoe del aire en la fabricacion de la cia-
namida calcica, Lord Rayieig ensayaba la combus-
tion directa del azoe atmosférico en el oxigeno del
aire con ayuda del arco eléctrico de alta tension
(de 5.000 & 15.000 voltios). Haciendo estallar una
chispa semejante, que serd muy caliente, entre dos
electrodos de platino, en un globo de vidrio atra-
vesado lentamente por una corriente de aire seco,
se ve al cabo de cierto tiempo llenarse el globo de
vapores rojos de peroxido de &azoe, que, con el

agua del oxigeno, puede dar facilmente acido azé-

tico.

He aqui la marcha detallada de las reacciones

gue se producen:

El azoe forma primeramente,
algo mas alla de 2.000°, 6xido azo6-
tico, compuesto endotérmico;

N*+ 0*= 2N 0-43,2 cal.

La cantidad de este cuerpo que
se forma es tanto mayor cuanto
mas caliente esta el arco. Como
Oy N entran en voliumenes igua-
les en esta reaccion, para obtener
buen rendimiento hay que agre-
gar al aire */j de su volumen de
oxigeno libre.

En las regiones mas frias del
arco, este 6xido azético se oxida
a su vez, dando peroéxido de azoe,
exotérmico esta vez, segun la
ecuacion:

2NO + O*= 2NO’ -j- 3&1 cal.

Aqui termina el papel del arco
eléctrico. Tratados con agua fria,

estos vapores dan una mezcla de Fig. 4.

los acidos azoturo y azético:
INO'+H'O= H NO*-f HNO’
Con agua caliente el rendimiento en acido azé-
tico es mayor; se desprende 6xido azotico:
3NO*+ H*O= 2 HNO*-h NO.

Nernst ha demostrado que el rendimiento ma-
ximo teorico corresponde a 1 por 100 del aire &
2000°, y 5 por 100 & 2000° transformado en vapores
nitrosos. En la préctica se llega a un rendimiento

inferior a un 3 por 100, cuyo valor maximo no ex-

cede de 2 por 100.
La cantidad de energia gastada en las reaccio-

nes es la siguiente:

Calor de formacién para30gr. de NO. . .
Calor necesario para elevar la temperatura i
2.500¢ ..t 10.200
Calor empleado para calentar el aire que no
entra en reaccién, admitiendo un rendi-

21.600 calorias

miento medio de 2 por 100........ccccceevenirininnne 740.000 »
La formacién de 63 er. de H NO* requiere,
PUEBS .ttt e 7K1.00Q *

6sea 0.91 kv.-b.

Un kilovatio-afio da, pues, por este procedi-
miento, 600 gramos de acido azo6tico. Con J..000 Ki-
lovatios, una fabrica puede producir alrededor de
1.000 toneladas de salitre.

Los hornos eléctricos emplea-
dos presentan disposiciones muy
variadas.

La «<Atmospheric Products C.°»
de América del Norte, emplea un
horno tubular, que representa, en
planta, la figura 1.

Se compone esencialmente de
electrodos iyos en la periferiay
de un tubo central movil provis-
to de electrodos dispuestos en es-
piral. Un reducido desplazamien-
to de este tubo da asi gran name-
ro de chispas.

Birkeland emplea un liorno de
tierra refractaria de unos 30 cen-
timetros de espesory 2 metros y
medio de diametro. Los electro-
dos, muy anchos, se hallan en él
constituidos por los tubos de co-
bre que dan paso al aire. Un po-
tente electroiméan esta dispuesto
perpendicularmente al arco, en el
costado del aparato; el arco toma asi forma anular
y llena todo el horno.

Las figuras 2 45 muestran el dispositivo com-
pleto.

Una sociedad noruega utiliza hornos de este
sistema y de 600 kilovatios {lUO amperios bajo
5.000 voltios).

Lafabrica de Notodden tiene constantemente
en marcha tres de estos liarnos, con 1.500 kilova



42

tios en total. El kilovatio-afio.produce, efectiva-
mente, 600 kilogramos de acido nitrico.
El ventilador envia 15 m’. de aire por minuto &

cada uno de los tres hornos en marcha. Los gasea
atraviesan una solucion de azotato neutro de Ca,
gue ponen acido. Luego, pasando por caliza, la so-
lucién neutralizase
de nuevo.

Las figuras 6 48
muestran el dispo-
sitivo empleado en
Notodden.

Muthraann cal-
cula que se necesi-
taria 1,600.000 kilo-
vatios-afio parapro-
ducir una cantidad
de salitre equiva-
lente a la consumi-
da en 1911 en el
mundo entero, y
termina su articulo prediciendo, y no sin razdn,
nuevos empleos, en el laboratorio como en la in-
dustria, a la chispa eléctrica de alta tension.

1, j BROCA.

Fig. 7.
A, »cldoazétlicoal30«/o; B, vesUgios

Electricidad

Determinacion experimental de

la inducciéon en los conductores

rectilineos (V¢»« nimero anleiior).

Los primeros experimentos se encaminaron a
comprobar la ecuacion 4, es decir, & establecer la
distribucion del magnetismo en un area limitada
por la longitud dol conductor y extendiéndose en
una direccién en angulo recto con su eje.

Se observaron, con una bobina piloto la longi-
tud de cuyo devanado oorrespondia a la longitud
del conductor, y que estaba colocada & 90 centi-
metros del eje de este Ultimo, defiecciones corres-
pondientes & inversiones de los amperios en el
conductor: se acercaron luego los soportes exte-
riores de la bobina algunos centimetros hacia el
tubo, enrollando el exceso de alambre en la forma
gue muestra la figura 6. Asi fué posible alterar el
areaen una porcion determinada, sin cambio algu-
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no en la resistencia del circuito. Se efectud enton
ces una nueva observacién, repitiendo el experi-

mentd y la lectura hasta que el radio H de la
bobina se encontr6 solamente & 1 centimetro del

tubo.
Fija la longitud del conductor en 25,4 centime-

Fig. 8.

de peroxido de iiot; C, sire sin 6xido ni perdxido de azoe; D, cnllz»;

Zf salmuera de azotato de caU

tros y su diametro en 1,8, se obtuvieron, sustitu-

yendo estos valores en la ecuacion 4, las dos cur-
vas de la figura 5.

La inmediata serie de experimentos tuvo por

objeto el comprobar la correccidn para el espesor

radial del conduc-

tor. A este fin se to-

mé cierto mimero

de tubos de latén

gue enejaban exac-

tamente uno en otro

y cuyo diametro va-

riaba de 0,55 42,49

centimetros. En pri-

mer lugar se opero

con el tubo més an-

cho, acanalandolo,

midiendo su espe-

sor y colocandolo

entre los tubos ver-

ticales; 86 obtuvo

asi la cantidad de

fldido derivada por

una bobina de 90 centimetros y correspondiente &

100 amperios, que pasaba por el conductor. Regis-

trado este dato se tomé el segundo tubo, introdu-

ciéndole en el primero, soldando las extremidades

y acanalandole de un modo idéntico. Colocado este

tubo mas espeso de un modo semejante al ante

rior, se repitié el experimento anotando la lectu-
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ra, y se continué de un modo idéntico con los
tubos restantes, hasta llegar & un espesor radial
de 0,97 centimetros.

0 66

0 DO D O O W

OniesOr por 100.
Diimelro, 2'49 cm.; longitud, 25'4 cm.

10 to M
Fig. 7.

El resultado de estos experimentos, muy entre-
tenidos, es poco confortante, pues a pesar de que
los puntos obtenidos forman una recta bastante
correcta, lain-
oliuacién es
mayor que la
tedrica (fig. 7).
Estas diferen-
cias se deben
atribuir al
magnetismo
del laton; pe-
ro, de todos
modos, hay
casi duda de
gue los resul-
tedos demues-
tren la correc-
cion de la teo-
ria. Se efectud una serie de experimentos con una
bobina piloto de la longitud del conductor y a 90
centimetros de su eje, sobre conductores de dia-
metros muy distintos, y los resultados, después
de corregirlos como se ha dicho anteriormente,
fueron consignados en la figura 8.

Estos resultados corresponden con suficiente
correccion ala formula (6) de Neumann (linea lle-
na en el dibujo).

Extendiendo la longitud de la bobina piloto en
una direccidn paralela al eje del conductor, y pro-
cediendo como en el primer caso, nos sera dado,
reduciendo progresivamente su area, controlar la
ecuacion 6. Los resultados estan consignados en la
figura 9, en la cual los puntos marcados por cru-
ces son experimentales y los que lo estan por me-
dio de circulos son calculados, y ooincideu nota-
blemente.

Las tres curvas inferiores de la figura 10 se
calculan segun la ecuacion general de Helmholtz,
indicada en la primera parte de este articulo, para
los tres valores atribuidos a la constante indeter-
minada K.

Aumentando la longitud de la «cuerda de Neu-
maun>de”,44 37 centimetros, alcanzamos una

>

Fig. 8. Diametro del tubo, en cm.

serie de valores que corresponden ala curva mar-
cada «<Maxwell», y llegando a una longitud de 64
centimetros a los dados por la «Weber».

La curva superior de la figura 10 se obtiene
directamente de la ecuacion 6 y se refiere a una
bobina piloto de 120 centimetros de ancho. Los
valores de esta curva son superiores en 0,38 lineas
a los dados por Neumann y en 0,18 lineas a los re-
sultantes de la teoria de Weber.

Finalmente hemos procurado hallar una expre-
sidn correcta para la forma corriente de induccion
en conductores paralelos, tan usada en mediciones
de alta frecuencia y sin hilos, en las cuales se alte-
ra la induccién haciendo correr hacia adelante 6
hacia atras un puente que una los dos alambres.

La férmula siguiente da aproximadamente, en
lineas de amperios, la induccidn de un dispositivo
de esta clase:

N

1L
100

’\’\-0.4:rlog’(}i

En esta formula, x es la longitud del bucle, y
la distancia del alambre que lo compone y o su

a0 B B« 66 IM

Longitud dti devinado dti carrtte piloto.

0 to
Fig. 9.

Diametro, 2*95 cm.; Longitud, 25*4 cm.; Radio, 90 cm ; Resultados, X.

radio. Sin embargo, podemos derivar de nuestros
trabfy 08 anteriores una expresién mas correcta:
N=0.6{ (a+N-1-0}+0.2(2a; -Ly) log™

—0.4a: log (a:-j-Va;'-t-y' }—0.2ylog(;y-|-Va;-4'2/") (12)

12
10
i 08
02
06 08 12 16 20 26 18
Fig. 10. Diametro del tubo, en cm.

Hemos calculado el Adido derivado—en ampe-
rios—para algunos valores de ay vy, siendo a;=I(X)
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centimetros, segln las dos formulas expuestas, y
la diferencia por ciento estd consignada en las
figuras 11y 12.

Del examen de estas curras salta é la vista que
el error entre los valores dados por las dos férmu-
las aumenta rapidamente aumentando la distancia

:0 Q0 O 88 ©
Fig. n. y = Distancias.
entre los hilos, y es mayor para alambres de dia-
metro reducido.
Para obtener, con ayuda de las formulas apro-
ximadas, una exacta, hemos hallado en las curvas
anteriores el siguiente factor de correccion. Re-

at 04 oe 08
Radio dei tubo.
x = 100cm.

Flg. 12.

presentando Noy Ni la induccion segiin las figu-
ras 11y 12 respectivamente, tenemos:

Nt=N a+ ny, siendo n=4).46 (log,0 y/a—1)
N f=Na-1-0.46y (log.,j//o-1).ieeccinnaens 13)

Y poniendo para Nael valor 0.&2 X (logio y/a),
tenemos:
Nf=0.46{(2aj-1-.v)log,ot/'a—j/} . .. (14)

c. JOLLEY y f. BURGES, inydiqui.

Modernos procedimientos para
medir la longitud de las ondas

La longitud de onda de un circuito es idéntica
ala de las ondas que puede producir en el aire.

Su periodo propio puede representarse por la
férmula:

T=2TVL -c
y como:
V.T

y:

siendo V la velocidad de propagacion de la luz; y
sustituyendo, obtendremos;

f=2'nV.\/Lc.

Si L y cson calculables, lo sera igualmente T.

El calculo de L no es posible realizarlo mas
gue en el caso de tratarse de circuitos de formas
geométricas determinadas, como, por ejemplo, reo-

r

Fig. I.

tangulos, circuios, hilos paralelos, etc. Ocurre lo
propio cou la capacidad.

En el caso frecuente en que la determinacion
previa no se puede realizar, reciirrese a los méto-
dos que actualmente se emplean. Estos métodos
son los de Anderson y Santy, con los que se ob-
tiene, respectivamente, la medida casi exacta de
la autoinduccion y de la capacidad, representadas
en la férmula por Ly e

También podemos realizar directamente una
evaluacion de la frecuencia.

Pero, si deseamos determinar con rapidez las
longitudes de ondas, debemos recurrir aotros pro-
cedimientos, operando como & continuacion se ex-
presa.

Pondremos en resonancia con el circuito quo
recorren las oscilaciones un segundo circuito, cu-
yo periodo propio nos sea conocido, y observare-
mos la resonancia por medio de un amperimetro
térmico 6 con un tubo de gas rarificado.

Hemos de consignar también lito multiples dis-
posiciones en que se emplean las bobinas multipU-
eadoras de Slaby, el cimémetro de iTeiuing y loson-
dametros de Tissot, DOnitz, Fleming y Terrie.

La bobina multiplicadora de Slaby,(figura 1)
es un solenoide S de hilo fino enrollado en un
anillo de materia aislante. Una corredera C unida
a tierra se desliza 4 lo largo de las espiras. En la
parte y extremidad superior se encuentra unida
al solenoide una plancha P recubierta con un bafio
de platino-cianuro de bario. Se aproxima el so-
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lenoide del circuito estudiado y ee regula la posi-
cion déla corredera hasta obtener el maximo de
luminosidad de la plancha P. Se ha comprobado
gue en este caso la longitud CP del solenoide equi-
vale & un cuarto de onda.

Como anteriormente habremos realizado una
medida de la bobina con un circuito de frecuencia
propia conocida, podremos determinar lalongitud
de onda correspondiente.

El cimometro de Fleming (figura 2) lleva tam-
bién un solenoide S con su correspondiente corre-
dera unida & tierra. EIl solenoide es puesto en re-
lacién con un puntop del circuito oscilante por
medio de un condensador ¢ de reducida capacidad.
Evidentemente, en el punto n existird un nudo de
tension. Se regulara la posicion de la corredera de
modo que un tubo indique dos focos de potencial
entre ey f, que estaran asi separados por una lon-
gitud de ancho del solenoide. Una medicién previa
nos permitird, como con el aparato Slaby, encon-
trar lalongitud de ancho correspondiente del cir-
cuito oscilante.

En principio, los ondametros estan constituidos
por circuitos cerrados que contienen una autoin-
duccion y una capacidad regulables, asi como tam-
bién un amperdmetro térmico.

Un bucle de hilo de este circuito puede estar

Y KIVIK
r ¢

préximo al circuito oscilante. Regularemos la au-
toinduccion y la capacidad de manera que el apa-
rato nos dé el méaximo de desviacion.

Hay entonces resonancia, y deduciremos la lon-
gitud de onda buscada de los elementos del cir-
cuito del ondametro.

Si se tratase del circuito receptor podremos
producir en el ondametro mismo oscilaciones, con
ayuda de un acumulador y un temblador analogo
al de una bobina de Ruhmkorff, y ademas regula-
remos el ondadmetro de manera que el efecto sobre
el detector de ondas sea el maximo.

El ondametro de Tissot esta constituido por un
condensador de aire en serie con una autoinduc-
cion calculable y un amperimetro térmico.

El ondametro DSnitz, de autoinduccién y capa-
cidad regulable, actia por induccién sobre un
bucle de hilo unido & una pequefia bobina algjada
en la parte superior de un tubo en V, ocupado por
un liquido coloreado. BU calor engendrado en la
bobina produce un desnivel en la columna liqui-
da del tubo. Entonces regularemos el ondametro
para obtener el maximun de efecto.

El aparato ideado por Fleming tiene una capa-
cidad formada por dos tubos concéntricos (fig. 3)
y una autoinduccidén realizada por un solenoide
S 4lo largo del cual se desliza una corredera c
unida & la armadura moévil de un tubo t, que indi-
ca el momento en que la resonancia se produce.

Ferrie ha estudiado varios aparatos analogos al
precedente.

Merece consignarse otra disposicion debida al
ilustre inventor y susceptible de otras aplicacio-
nes diferentes de la medida de frecuencia.

Esta disposicion esta formada por un circuito
cuyos componentes son: un bucle s (fig. 4) de hilo
inducido por las oscilaciones estudiadas y dos de-
rivaciones conteniendo, la primera un hilo de un
amperime-
tro térmico

y unare-
sistencia
no inducti-
va R, y la
segunda un
huo dilata-
ble idénti-
cor"yuna
autoinduc-
cion L de
resistencia
r. Si fuese
débil el a-
mortiguamiento de las oscilaciones, podremos es-
cribir, para las intensidades eficaces de las co-
rrientes en las ramas derivadas:

\Y
R-hr'

evrrnj

H(E*
Fig. 3.

\%

«=
I Vo (r' + »m)*+I>' L*
siendo V la diferencia de potencial comun, p su
pulsacion y r' r" la resistencia de los hilos dila-
tables.
Dividiendo miembro & miembro, la primera
por la segunda, tendremos:

_ V(r+n)* >l
I, n+r

Si las agujas influidas por los liilos dilatables se
colocan delante de un mismo cuadrante, vemos
gue su pun-
to de in-
terseccion
puede dar
directa-
mente, por
una simple
lectura, el
valor de la
pulsacion
0,lo que es
lo mismo,
eldelalon-
gitud de onda. Previamente se habran trazado so-
bre el cuadrante curvas correspondientes & las di-
versas frecuencias ¢ longitudes de ondas.

Hay que hacer una observacidn general con
respecto & estos aparatos. No deben utilizar ener-
gia apreciable del circuito estudiado, pues enton-
ces modificarian las condiciones de funcionamien-
to, como también el periodo buscado.

Si la observacion del maximo de indicacion de
un amperimetro térmico fuese, en el caso de cir-
cuitos oscilantes, débilmente amortiguada, tene-

Flg. 4.
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mos la curva trazada; y si no fuese asi, modifica-
riamos el trazado de la curva.

Se sabe, en efecto, que el maximo de la ordena-
da de esta cui'va no corresponde mas que al hecho
de la igualdad de periodos del circuito oscilante y
del circuito inducido.

Estos son los procedimientos mas generalizados
en la actualidad para la determinacién de las lon-
gitudes de onda, siendo ésta una cuestion de gran
trascendencia para las estaciones radiotelegréficas,
pues de la longitud de onda que se ha de adoptar
para el régimen de trabajo normal, dependen los
elementos todos que han de integrar la estacion.

Por este motivo, en un nuevo articulo nos vol-
veremos & ocupar de tan importantisimo proble-
ma. En él daremos preferencia a los trabajos reali-
zados por el ilustre Marconi, relacionados con la
medicion de las longitudes de onda.

H. NUNEZ, Ingeniero.

Metalurgia

Moldeo de lingoteras para
lingotes de laminado

La figura 1 representa una lingotera de seccién
cuadrada con su fondo y su tapadera; la figura 2
es una placa de base
para varias lingoteras
llenas simultanea-
mente.

En las canales de
esta placa disponese
ladrillos bastante al-
tos y ejecutados como
se ve en la figura 3. El
acero se echa por un
embudo comun dis-
puesto en el centro. Y
el metal pasa por es-
tas canales y sobe a
las lingoteras.

La figura 4 mues-
tra una lingotera que
se utiliza casi exclu-
sivamente en la colada de los lingotes para placas
de blindado. En lugar de asas de suspension, estas

ej -is -t

Fig. I

grandes lingoteras tienen apéndices laterales de
tundicion.

EL MUNDO CIENTIFICO— INVENTOS MODERNOS

La figura 6 muestra el molde de una lingotera
del tipo figura 1, pronta para la colada.

Las lingoteras pequefias y medianas moldéanse
de arena; las grandes son de arcilla.

Para las lingoteras del tipo figura 4, se coloca
el bastidor central, sélidamente empernado, en el
lugar en que va & efec-
tuarse el trabajo, se
dispone en el interior
el modelo y se aprieta
la arena; y efectuase lo
propio con el bastidor
superior, que se quita
en seguida. Levantase el modelo y el bastidor cen-
tral juntos, y se extrae el modelo por abiyu, dando
golpes con el martiUo; puliméntase acto seguido

X

Fig. 3

Fig. 4.

el molde y se le somete & las demas operaciones
usuales.

Mientras tanto un modelador especial ha for-
mado y ennegrecido el nucleo.

Conducese ambas piezas & la estufa.

La base de la lingotera se moldea, ennegrece y
seca en el fondo de la fosa de colada.

Para el ensamble se coloca el bastidor central
en dicha fosa, luego el nicleo y finalmente el bas-
tidor superior.

EIl molde debe cargarse suficientemente para la
colada, que se efectla de ordinario por arriba, y
terminada la cual, en cuanto el metal se ha solidi-
ficado, afl6jase los pernos del bastidor central, por-
gue después del enfriamiento no se podria ya lle-
gar a ella debido ala oxidacidon del vapor de agua.

Para las lingoteras mayores se cuela primera-
mente la placa de base, las piezas del nucleo, los
anillos de la envoltura y la tapadera. La placa de
base es de ladrillos tiernos bien secos, que se re-
cubre con unacapa do arcilla perfectamente alisa-
da con una paleta de madera.

Cuando la placa en cuestion esta bien seca se
forma la envoltura. Al efecto se coloca sobre la
placa la vitola de base de la linterna, y encima se
dispone el anillo de soporte de la envoltura y lue-
go se efectua el trabajo.

Terminada la envoltura se presenta la vitola
superior, que se regula exactamente con relacion
a la vitola inferior, y se carga el molde. En seguida
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se guarnece el interior del molde con arcilla y se
le vitola.

Para dar resistencia al conjunto de la obra de
barro se intercala ligeros aros de fundiciéon y sé-
case en seguida.

En el ndcleo se emplea la vitola en las mismas
condiciones y sein-
tercala igualmente
aros de fundicioén,
secando y ennegre-
ciendo después.

Mientras tanto
se ha preparado el
molde de la placa
de tapadera.

Finalmente pro-
cédese al ensamble.

En la fosa de co-
lado disponese dos
rieles al mismo ni-
vel y tendidos so-
bre una base solida.

El apisonado se
efectla con un api-

g3 sonador neumatico.
likowitsch, de quien tomamos los datos con
gue hemos compuesto el presente trabajo, resume,
ademas, en un extenso articulo (publicado en la
revista Qiesserei Zeitung) el procedimiento de
moldeo de una placa de base comun a varias lin-
goteras (fig. 3}. - ' .
Los fondos y las tapas se hacen de fundicién

muy grafitosa. MERCADER.

Eliminacién de los gasea mefitloos en

las fabricas de productos anioniacales

Los actuales dispositivos eliminadores de estos gases no
poseen una impermeabilidad completa y, con el tiempo,
rtsulun mas y mas ineficaces, con gran perjuicio para la
salud del personal obrero. Apresuramonos, pues, & dar
cuenta del ideado recientemente por un ingeniero francés,
Leoncio Favre, y que recientemente describe la Reyue de
Chimie jndustrieie.

Representa este dispositivo la figura que ilustra las pre-
sentes lineas.

un colector central de 300 milimetros de diametro,
de plomo reforzado exteriormente por tiras de hierro esta-
fAado, hailtnse adaptados los colectores respectivos de
arranque de cada uno de los saturadores. Estos colectores
de plomo (de diAmetro méas reducido—no milimetros in-
teriormente—), tienen un perforado especial. Estan tres
veces encorvados en forma de M de &angulos redondosy
prolongan directamente los tubos verticales de salida de
los gases mefit eos sin ninguna junta y por medio de sim-
ple soldadura. EIl nivel de la Gltima curvatura hacia el co-
lector general es inferior al de la primera, y la base de la
del centro estdsoldadai un tubo de didmetro reducido, que
conduce el agua bajo presién del grifo R al interior de for-
ma de U del colector, & condicion de que el tubo R’ que
remata el tubo en sifén por bajo del arribo de agua al colec-
tor esté cerrado

Si uno de los saturadores se halla en funciones, el con-
ductor sinusoidal deber& estar completamente libre y ha
de dejar pasar sin obstaculos los gases mefiticos no absor-
bibles por el bafio y aspirados por el vacio de la condensa-
cion de lacolumna exterior. Precisard, por consiguiente.

que, encontrandose cerrado el grifo R, esté abierto el gri-
fo R’. Los gases mefiticos cargados de Tapor dejardn con-
densarse por enfriamiento parte de éste y podran asi recha-
zarte hacia el saturador. Hasta, si hubiese riesgo de arrastrar
gas amoniaco no retenido por el acido, esta agua amonia-
cal no diluida no se perderia, sino que volveria al bafio.

Hallandose éste saturado ahora, si se detiene el funcio-
namiento del saturador bastacon obturar el colector «-
pecial después de suprimir el arribo de los gases amonia-
cales & la campana por la tubuladura central- Al efecto no
hay més que cerrar el grifo R'y abrir R hasta que el nivel
del agua llega por encima de la ultima curva delante del
colector general; en este momento el agua iria & este colec-
tor y de él & la torre de condensacion, lo que no es util, por
rociar esta torre interiormente por una tuberia especial.
No resta, pues, sino cerrar el grifo R.

De esta manera, el saturador detenido no tiene ningu-
na comunicaciéon con la columna de condensacién de los
gases mefiticos, y estos Ultimos (despedidos, por ejemplo,
por cualquier otro saturador puesto en marcha), no podran
franquear la guarda hidraulica de la pane en U. Se puede
ejecutar todas las operaciones necesarias en este saturador
asi puesto fuera de circuito.

Segun parece podria evitarse todos los inconvenientes
mencionacfos creando para cada saturador una canaliza-
cion especial dirigida 4 una torre de condensaciéon. Inde-
pendientemente del coste de primera instalacion, existi-
rian los mismos inconvenientes relativos al cierre imper-
meable de los tubos de salida de los gases mefiticos,y se
acabaria por perder aqui y aculla el poco vacio de que se
dispondria para la atraccion de los gases.

Por el contrario, el dispositivo hidraulico, utilizando
un colector general con conexién de las salidas de cada
campana, tiene la venuja de ocasionar gastos menores de
primer establecimiento, de evitar el renuevo demasiado
frecuente de los manguitos de caucho apretados por las
pinzas en el antiguo método y de proporcionar un cierre
hermético que pone al abrigo de los gases mefiticos la
atmosfera del local. .

A fin de hacer més eficaz la columna de condensacion
exterior, fuera de la lluvia de agua que rocia el interior, es

Qvordi

Dispositivo tiidranUeo pan eliminar loi gases pefiticos.

bueno poner en comunicacién esta columna con una chi-
menea cercana Yy, en tal caso, para que no se produzca
pérdida alguna 4e tierra (Que puede ocasionar, por ejem-
plo, el cierre defectuoso de los manguitos), ei Gnico dis-
positivo recomendable es el hidraulico, que proporciona
una impermeabilidad perfecta y conservade esta suerte el
vacio para todos los demas saturadores en marcha

El dispositivo hidraulico puede también utilizarse en el
caso en que hay que barbotar de un modo intermitente un
gaséun Aacido gaseoso a través de una solucion é inte-
rrumpir de vez en cuando la fabricacion.

E. DS MIQUEL.
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Aeroplano modelo Voisin

(Véase la limina desmontable)

El perfil de las velas del biplano Voisin es casi una curva
circular por delante, terminando en una parte recuyasem e-
iandose en coniunio i un arco de parabola. Los largueros son
bastante delgados, de unos 10 centimetros cuadrados de sec-
cién, presenundo refuerzos en el sitio donde se fijan los mon-
tantes. Las costillas que unen los montantes estdn formadas
por una pieza de haya de 6 x t centimetro armada por una se-
gunda semejante, que da la curvatura y formacon la primera
una separacion de T: las demas costillas son delgados listones
de 12 X 15 milimetros y estdn espaciados unos 30 centimetros.
La tela es sencilla, pero lleva cosidas envolturas & propoésito
para las dimensiones de cada costilla; se introducen las cos-
tillas en las envolturas y se estira la tela al clavarla en el lar-
guero anterior; las costilla» van atadas simplemente en el lar-
guero posterior al través de latela. Una banda plegada recubre
el larguero posterior deformando el dorso delacurvatura, pero
evitando la formacién de remolinos por dicho larguero.

El borde posterior es fieiible, deformandose mucho duran-
te el vuelo, y el centro de presién &4 incidencia normal se halla
4 unos 45 centimetros del "borde de ataque.

El aparato suele tener u ‘50 metros de envergaduray otra
tanta longitud total.

Los montantes que sostienen las velas & i‘50 metros de dis-
tancia son de fresno, de seccion fusiforme y se fijan & los lar-
ueros por medio de cazoletasdealuminio donde se introducen
Ebsmontantes, que quedan fijos simplemente por razén dei
atiranudo. Este sistema, bastante empleado, tiene la ventaja
de permitir reemplazar con suma rapidez un montante roto,
peroen cambio ofrece el inconveniente de hacer dependeria
solidez de! aparato esclusivaraente del atirantado, de modo
que larotura de un solo tirante puede hacer comprometer el
coiyunto.

Entrelos montantes van los tabiques verticales, formados
por telacauchutada andloga 4 la dei velamen principaly mon-
tada sobre listones que se fijan con tornillos & los montantes.
Estos tabiques, que forman la célula, no llegan & cerrar con las
superficies del biplano sino que reservan un espacio deunos
seis centimetros por donde pasa el aire de una & otra cé-
lula. Su efecto estabilizador proviene de que eiaparato en
marcha estd siempre como cayendo y por esto los citados tabi-
ques tienen cierta tendencia 4 colocarse permanentemente ver-
ticales; en cambio, son un inconveniente con viento laieral.

El biplano principal estd formado por dos mitades unidas
en el centro, los largueros por un ensamble y tornillos y las
velas con ojetesy un cordén. Esto permitedesmontar con rela-
tiva facilidad el aparato, pero la unién en el centro es un in-
conveniente grave dei mismo, por ser éste el punto peligroso,
ya que es donde recibe mayores esfuerzos.

Para dar rigidez al aparato en el sentido de la marcha hay
un atirantado tGorizontal en la pane inferior délas velas.

Los largueros de la vela son de fresno aligerados todo lo
posible, dejando mayor seccién en las uniones y agujeros de
los tornillos; las costillas fuertes son parte de ellas de haya y
parte de pino; de esta Gltima madera son las costillas delgadas.

El equilibrador estd formado porun tubo descubierto en su
parte central, y que se apoyaen Jos agujeros hechos en dostro-
zos de maderade chopo que férmenla prolongacién de! fuse-
laje; & cada lado lleva dos superficies plano-convexas de 2'30

or o‘go metros de profundidad. Para formar estas superficies
an una serie de costillas de madera de 12 milimetros de espe-
sor de forma de la seccién de este timén, con un agujero proé-
ximamente al 1/3, pordonde pasaeltubo al cual se fijan con un
agujero y unaclavija. Al extremo de las costillas existe un en-
caste que sostiene un delgado listén que los une todos, y la
tela estd simplemente colocada encimacomo una funda, cerra-
da con ojetesy un cordén.

Con objeto de dar rigidez al tubo hay dos traviesas perpen-
diculares al plano del timén que sostienen dos tubos,en uno
de los cuales se fija el tiraje de la maniobra de inclinacién de
dicho timén; por dentro oe cada tubo pasa un tirante unido &
los extremos (fe ios planos, formando una triangulacién algo
problem atica. Los extremos del timoén estdn unidos también al
biplano por dos tirantes.

El fuseleje estd construido también de madera de fresno;
apoéyase en el biplano y en el carro de aterrisaje. Por la parte
delantera termina en las dos chapas de madera que sostienen
el equilibrador y por la posterior en los soportes del motory
hélice.

l.acola estabilizadora estd construida en forma semejante
al biplano principal y forma un cajén cerrado de aspecto poco
elegante; en el centro hay un timoén dedireccién vertical tnico,
de i'¢j metros cuadrados de superficie, que es maniobrado por
medio de tirantes de acero colocados dobles para mayor segu-
ridad. Dicha cola estd sostenida por cuatro largueros, que
forman como dos vigas armadas bastante separadas una de
otra para dar paso & ta hélice,

Las dimensiones de esta cola son a‘50 metros de enverga-
dura por 2 de prolundidad, y las dos superficies estdn separa-
das por un espacio de i‘50 metros. La incidencia de la cola es
apenas de 2 grados, mientras que la del biplano principal es
de unos 8 grados.

En este aparato suele montarse un motor de 50 caballos

con héliceacopladadirecumente de r‘'50 metros de diametro
formada por dos barras de acero que sostienen las palas, de
planchade aluminio. s

El aparato tiene en total 50 metros cuadrados de superficie
v con el piloto pesaunos 540 kilogramos en orden de marcha;
arranca corriendo por el suelo, produciéndose el ascenso & una
velocidad de 14 metros por segundo; la resistencia de penetra-
cién es de unos 135 kilogramos.

El tren de aterrisaje estd formado por dos ruedas orienta-
bles que se apoyan en recios resortes de acero, resulundo un
conjunto bastante pesado y no tan exento de avenas como
4 primera vista parece.

El Voisin es uno de los aparatos que llene la estabilidad mas
autom aticay por lo tanto uno de ios de mas faci aprendizaje,
pero en cambio, tiene poca libertad en el vuelo y la falta de una
disposicién de equilibrio transversal, ademas de la existencia
de los tabiques, hace que seaen conjunto un aparato débil de
defensas contra el viento. La falta de esta maniobra transver-
sal hace que deba corregirse el desequilibrio producido por el
par de torsién de la hélice con una pequefia diferencia de ata-
que entre los lados del biplano. A s

Con el aparato sin otra carga que el peso del piloto, el cen-
tro de gravedad se halla & unos g5 centimetros dcl borde de
ataque lo cual demuestra que la célula de cola carga listante.
Con un pasajero la posicién delcentro de gravedad varia,y pre-
cisa una regulacién de la célula posterior para que el aparato
resulte bien equilibrado, lo que se lograalarwndo 6 acortando
los tirantes que unen los bordes posteriores de dichas superh-
cies de cola al cuadro Gliimo de la vigade umon.

LDOOnIDDf<a compound de cuatro- cilindros v
diez ruedas para trenes de carga

(Véase plano central).

La Societd Anénima Officine Meccanic)”®, de
Milan, expuso recientemente en la Exposicion de
Turin una locomotora compound de 4 cilindros,
gue reproducimos en nuestra lamina central, y
cuyas dimensiones principales son las siguientes:

cilindro»; diametro de loa de alta presion . . . 0.375 m.
> > de los de baja > Lo 0.610 >
Excursion de la biela. - . 0.650 > )
Cilindro»; upacidad de Io» dealta preilén. 39 dm.
de lo» de baja  » - 60 dms
Dislanda entre loe centro» de los cilindros intolores 0.580 m.
entre los centro» de lo» dlindios exteriores 2.220 »
Valvulas de alta predéon g'?z’ r:1m.
» deb aja ...
Diametro de las rueda». . 1.350 m.
Esfuerzo de traedén «obre lo» ralle». . 14.300 k.
DIJtanda entre lo» centros de lo» tirante» interiores. 2.800 m.
entre lo» centros de lo» tirantes exteriores 2.800 -
Base rigida de las rueda» % >
» total de -
Distancia entre las placas de laarmadura . . 1230 >
Grueso de las placa» de la armadura. - 30 mm.
Longitud sobre lo» tampones . 12.465 m.
Tubos de la caldera; diametro interior maximo. 1.560 >
> dela > longitud 6.985 >
Plancha» de la caldera; grueso. ) 185 mm.
Altura del centro de la caldera sobre el nivel de la Via 2.805m.
Céamara de fuego; longitud. 1795 »
> de » ancho... 1.370
> de < altnraanterior 1.600 .
s de . > posterior. 1400 >
Tubo» de lacaldera; diametro interior y exterior 47mm.52mm.
, dela > ndamero . sl
Distancia entre las planchas de los tubos
Tubo» estacionarlo»; namero
diametro interior y exterior 37ram.S5 mm.
Superflme de calefaccion de los tubos . 224.50 m.*
> de > de la camara de fuego. 11.50 ra-s
- de > total... 236 m.
Emparrillado; longitud. . . L .- 2.155
« ancho . 1.600 >
area.. . 350 »
Relacion entre la superflc de calefaccion y el areadel
emparrillado......ccoeiiiiiniiicccn 67
Presi6n de la caldera ) 16 Icg.
Caldera; capacidadilO ¢/m sobre lacorona del camara
de fueg 5.900 m.>
Caldera; . 2.700 m.>
- > . total. . . . . . . 8.600 m.s
» > peso con accesorios 20.5 ton.
Céamara de humo; diametro. 1.617 DI.
« - longitud... 1.800 >
Seccidn practicable para el paso de aire y gases:
A través del emparrillado..........cccccccoveuerie e 150 ms
A través de ios tubos hasta la plancha de lo» tubo» de la
camara de fUEQ0....coueveerceeceereeecrceeee e e 0.2965 >
A través de los tubos en el centro de tu longitud 0.4734 >
A travésde li chimenei; minlmnm. . 0.1320 >
Peso de la miquini vacia.......ccccocooeeuererrrnnenc. 65.6 ton.
> dela > trabajando .o .
> eficaz para la adhesion...........o........ 7% <
> de carbon transportado en el tender.
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-Cij» del regalador de foeria centcHnga.

| Palancas del reguladoi.

-Entrada del agua 4 la caja reductora.
-Valvula de la caja reductora.

—Caja reductora.

-Eje.

I Cubierta» de la turbina.

N?16

EL MUNDO CIENTIFICO o

TURBINA

j1.—Cubiertas de la turbina.

12 .—Tubo de entrada del agua,
la .—Boca de desague,

14.—Eje motriz.

16 - Prensa estopas.

1 %@ | Transmisiones del regulador
—Volante de regulaje de la valvula de entrada. 17..1

18 —Volante motriz

18. —Receptores
20.—Proyeccidn de loe mismos.

DETALLE

INVENTOS MODERNOS

19

DETALLE DE LOS

RECEPTORES

“PELTON'

ai.—VasUgo de regulaje.

aa.—Cojinetes.

23.—Brazo de palanca.

24 —Eje regulador de seccion abierta

25 —Valvula de entrada del agua.

26 —Contrapesos del reguladur.

27 .—Muelles tensores.

28 —Manguitos reguladores,

aa.—Eje vertical del regulador.

30-—Guias de acero para los contrapesos {26).

DEL REGULADOR

MODELOS DEMOSTRATIVOS DESMONTABLES
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